



漠河地质公园 卢刚 摄

高高的兴安岭 不止有一片大森林

“高高的兴安岭，一片大森林。”大多数人提到大兴安岭，想到的可能除了森林还是森林，事实上，大兴安岭起于黑龙江源头，延伸1400多千米，止于西拉木伦河北岸，深及赤峰，森林只是她的其中一部分。坚毅的山脉、密集的江河、厚重的文明当中有无数故事，静静等待着我们去探索。

大兴安岭四季皆美，总得去一次吧？任何一天都可以，去中国最北的地方看一看。如果有足够的时间，你还可以从北向南或者从南向北，去慢慢翻阅独属于大兴安岭的浪漫故事，看看始于一片汪洋的大兴安岭，是如何因亿万年前造山运动，海陆相遇、板块碰撞，遗留下来那么多绚烂奇景。

这个秋天，就让我们从最北的漠河北极村开始，一路往南，经塔河十八站、呼中、呼玛、新林、爱辉、塔子沟、扎兰屯山水岩壁画、阿尔山白狼山、一等天、科右前旗将军石，最后抵达大兴安岭南端最高峰黄岗梁，看看除了大森林，大兴安岭还有什么。（邓敏敏）

黑龙江省大兴安岭地区漠河市·漠河舞厅&北极村

漠河的美丽与哀愁

文/邓敏敏

“三千里，偶然见过你；花园里，有裙翩舞起；灯光底，抖落了晨曦；在1980的漠河舞厅。如果有时间，你会来看一看我吧……”去年，这首《漠河舞厅》火爆全网，也让漠河这座因能看到极光而闻名遐迩的东北边陲小城被更多的人熟知。那些奔着“找北”而去的人，大多会像我一样，选择在漠河市稍微停留，去看一看这个凄美爱情故事的发生地——漠河舞厅。

我们到漠河那天，下着絮絮细雨。漠河舞厅就是我记忆中小城舞厅的模样，混在文化用品商店、小超市等各类招牌中独自闪耀，想必到了夜晚会更加鲜艳。穿过雨帘，“漠河舞厅”几个大字下的“中国最北唯一舞厅”尤为抢眼。

舞厅在地下一层，入口处的小黑板上用五颜六色的粉笔标注着“门票20元”“拍照打卡留念”等字样。下了楼梯，先看到的是一面许愿墙，上面挂满了心形、长方形的小木牌，写下的大多是书写者对爱情的憧憬和祝愿。因为是白天，空旷的舞厅里，彩灯孤单旋转，无限循环播放的《漠河舞厅》让人徒增感伤。关于歌曲主人公和他在大兴安岭五·六特大森林火灾中遇难的妻子的爱情故事，真实性到底有多少？后来又有什么故事？曾经闪现过的一些疑问，到这里看过以后，似乎都变得没有那么重要。

对于这座东北边陲小城乃至全国而言，1987年都是极度悲伤的一年。那一年，这里曾经发生过很多类

似《漠河舞厅》故事里的生死离别，只是有的人走了出来，有的人依然留在原地。这样的心情在参观大兴安岭五·六火灾纪念馆的时候，到达了顶峰。纪念馆通过图片、场景、雕塑、沙盘、环幕电影等手段，展示了从当年起火、成灾、扑火、救灾到重建家园、生态建设的全过程。值得慰藉的是人间有爱，残酷火灾中有那么多英勇的身影托起生的希望。

出漠河市，我们继续向北。去北极村的路上，心情被一路美景慢慢治愈，想起作家迟子建笔下的描述：“从中国的版图上看，我的出生地漠河居于最北端，大约在北纬53度左右的地理位置上。那是一个小村子，依山傍水，风景优美，每年有多半的时间白雪飘飘。我记忆最深刻的，就是那里漫长的寒冷。冬天似乎总也过不完。”可能不少人对于北极村的初印象，都来自这位作家，所以每年的冬天都是漠河的旺季。

其实，夏天去漠河也是个不错的选择。每年夏至前后，北极村一天24小时几乎都是白昼，午夜向北眺望，天空泛白，像傍晚又像黎明。我们去的那天，正好立秋，虽然北极光是看不到了，但是胜在天凉快，裹着薄羽绒服还有点冷，在全国大部分地区都是酷暑天的朋友圈里足够“傲视群雄”。

到了北极村，无论你有没有“寻北”的意识，都会身不由己去“找北”——在北极村的黑龙江大街和北极大街两条主干道上，分布着“最北

最美邮局”“最北金融机构”“最北学校”“最北医院”，顺着江边的道路，还能看到“最北一家”“最北驿站”“最北旅馆”等。“找北”之余，发现这些“最北”建筑基本都是当地特色的木刻楞房子，木头的墙壁、木头的屋顶，甚至木头的地板，一切都保持着森林民居的原始风格。

我们到北极村的第一件事情，就是去中国最北最美邮局选上一份北极村四季美景的明信片，为亲朋好友寄出一份久违的祝福。有多长时间没有用笔好好写字了？有多长时间没有用到邮编的6位数字了？也只有这样一个有特殊意义的地方，我们才愿意重新捡起笔，一字一句写下心里想说的话，期待这张薄薄的纸片带着美好祝福飞到亲朋好友身边。据说邮局还提供打印服务，可以将自己拍摄的照片打印出来以明信片的形式寄出，如果有足够的时间，这无疑是更好的选择。离开北极村半月有余，前几日朋友陆续告知收到，明信片上的三个邮戳记录了这张明信片小半个月的旅程——8月7日，中国最北邮局；8月16日，北极村；8月20日抵达。

寄送完明信片，我们捧着邮局二楼咖啡厅里热腾腾的秋天第一杯咖啡，继续在北极村旅游风景区“找北”时，经常会忘记这是个5A级旅游景区。在这里，景区与乡镇完全融为一体，村民与游客也相处融洽。我们还买了铁锅煮玉米，大家都说能吃到玉米纯粹的味道。以前来过的朋友说

了好几次“中国最北一家”的冷水鱼特别好吃，还说北极村里有个圣诞邮局……

这次，我们虽然没吃到冷水鱼，但是看到了出产冷水鱼的黑龙江。在“神州北极”石碑处，黑龙江水缓缓地在眼前流过，既没有烟波浩渺，也没有惊涛拍岸，仿佛一切的沧桑荣辱都尽付江水中流逝。隔江相望就是俄罗斯，导游建议我们暂时打开手机的飞行模式，以免被信号误认为身处俄罗斯。在这个信号无处不在的时代，我们终于可以心安理得不看手机，安安心心去“找北”。在“神州北极”打卡后继续向北，就有身在景区的自觉了，到处都是绿绿的草地、灌丛和大树，在迷蒙细雨中很有种江南雨中漫步的意境。北极村的树种不是很繁杂，以落叶松、白桦为主，遍地的野花在野蛮生长的草丛里恣意烂漫，微风带着江水味道又裹着雨水吹过，惬意极了。这片区域除了绿野仙踪般的景致，打卡的点也特别多，点缀其中的各种“北”字、供游人拍照的各种类似相框的布景，以及“金鸡之冠”等雕塑，都让人流连忘返，可以说，满足了各种年龄层的喜好。

夏末秋初的北极村，是完全不同于照片中看过的被大雪覆盖的那种宁静的美，反倒有一种喧嚣的美丽和微妙的苍凉感混杂在一起。深夜入睡，雨声入耳，远处的黑龙江涛声也入耳，甚至连看不到的星星似乎也入耳了，这一天的美丽与哀愁，都入梦了。

漠河是我国最北的城市，漠河地质公园有我国最北的石林。

漠河地质公园位于漠河市区西南约120公里的密林深处，有9片比较集中的石林。石林海拔最高处约1352米，最低处约800米。

漠河地质公园地质年代久远，石林岩母大约生成于6亿年前，经过内、外动力地质作用，形成了现在的模样。石林形状奇特，气势雄伟，隐匿于原始森林之中，千百年来少有人涉足，被誉为“世界上最后一块原始石林”。在这里，我们可以见到地球原初的样貌。“石奇、水秀、林幽”是它的名片，野生浆果丛生、珍稀动物出没，更为这里增添了不少神秘色彩。

据专家考证，漠河石林为花岗岩石林，属于阿斯哈图地貌的一种。阿斯哈图，蒙古语意为“险峻的岩石”。漠河地质公园内的9片石林，呈现不同的景观。石洞、石穴、石柱、石峰形状各异，象形石众多，所到之处，巨石堆砌，看似有意摆放雕琢，实则天然形成，妙趣横生。

漠河石林成因复杂，地质遗迹丰富。在历经亿万年的风剥雨蚀后，松软的物质脱落，坚硬的物质被雕琢成不同形状。每一处自然形成的景观都好似经过精雕细琢，千姿百态，惟妙惟肖，令人浮想联翩。放眼望去，怪石嶙峋，绵延数里，蔚为壮观。

石林，作为古老而神秘的地质遗迹，从古至今一直被众多诗人所赞

最北石林

文/卢刚

黑龙江省大兴安岭地区漠河市
漠河地质公园

美。“何处飞来怪石从，盘根窈窕郁玲珑。森森棱棱秩骑列，千门万户曲洞通。”如果你到了大兴安岭，只知道这里有莽莽苍苍的林海，却不知这里还有亿万年前神秘地质公园；如果你到了黑龙江，看过冰河红柳、赏过雾凇、登过大白山，却没有邂逅这里的石林，那真是人生一大憾事。

“乃知造化钟神秀，群玉峰头留太古。”一座座石林，不仅是一道道美丽的风景，更是一部部厚重的史书。沧海桑田，万物变迁，漠河地质公园里的这些奇石，正用自己特有的肢体语言，向世人述说着亿万年时光造就的天下奇观。